《我是一只小虫子》教学设计

溧阳市竹箦中心小学 芮瑜

一、教材分析：

这篇课文以一个孩子的口吻，想象自己变成一只虫子后的生活。故事内容生动、有趣，充分表现了小孩子神奇的小脑瓜里藏着的不为人知、不为人理解的心思。

二、学情分析：

这个年龄段的孩子好奇心强，喜欢观察小事物，想象力丰富，因此对于课文中所写到的内容，学生会感同身受，容易接受、体会。教学中应用温情、亲切的话语带学生进入想象的世界，鼓励学生畅所欲言、自由表达；用提示、点拨的方法引导学生有所发现、有所感悟。

三、教学目标：

1．会认15个生字，掌握1个多音字，会写8个生字。

2．正确、流利、有感情地朗读课文。

3．培养学生的想象力，体会当一只小虫子的快乐。

四、教学重难点：

重点：

1．会认15个生字，掌握1个多音字，会写8个生字。

2．读一读，从汉字中有所发现。

难点：
1．能和同学交流自己感兴趣的部分。

2．体会当一只小虫子的快乐。

教学过程：

一、谜语导入

1.出示谜语，学生猜谜。

2.师小结：这些可爱的昆虫，我们也可以这样亲切地称呼他们——小虫子（板书）

3.今天我们就来学习一篇新的课文——我是一只小虫子（补充板书）

二、初读感知

1.出示自读要求，学生自由轻声读课文。

2.反馈：当一只小虫子好不好呢？

（1） 出示：当一只小虫子好不好？……一点儿都不好

你为什么觉得当小虫子不好？

（2） 出示第二自然段：

 读第一句话，看图认识：苍耳

 它身上长满了尖尖的刺，如果你不小心跳到苍耳的上面，它会——

 出示词语：刺痛屁股

 识记：屁股（自主识记）

拓展：带有月字旁的字

 放在句子中读一读。

 读第二句话，理解：昏头昏脑（那是怎样的感觉？）

 这是个有趣的词语，我们给它起个有趣的名字叫做“头脑”结构

 你还知道哪些“头脑”结构的词语？

 把你淹得昏头昏脑的是什么呀？

 哦，原来只是小狗撒的一泡尿（出示词卡：一泡尿）

 认识多音字：泡 

 放在句子中，你能读好吗？

 读第三句话，认识：毛茸茸的小鸟

 你喜欢吗？小虫子怎么说的？（读第三句话）出示图片（吃虫子）。

（3） 遇到这些情况，我想问问你：当一只小虫子好不好？

 齐读：当一只小虫子，一点儿都不好。

 因为：我们蹦蹦跳跳的时候……。一不留神……。孩子们都觉得毛茸茸的小鸟很可爱，……。

3.当一只小虫子好不好？不好！

 真的不好吗？我们来听听不同的意见吧。

 出示：不过，我觉得当一只小虫子还真不错。

你为什么觉得当小虫子还不错？

出示第一句话，指名读，读好长句子。

当一只小虫子可以——伸懒腰，可以——洗脸，可以——擦触须。

请你读。

观察一下小虫子的生活图片，感受一下小虫子的有趣。

出示第二句话，指名读。

当一只小虫子，还可以——旅行，这还是一趟免费的旅行。

你想去吗？请你读。

指导读：我觉得当一只小虫子还真不错。

早上醒来……。如果能小心地跳到狗的身上，……。

4.当一只小虫子，还能认识很多有意思的小伙伴呢。指名读。

有哪些小伙伴？

屎壳郎：出示句子，认识“屎”。

螳螂：了解螳螂的特性。

天牛：认识图片天牛，了解天牛的特性。

分角色读。

5.当一只小虫子可以伸懒腰，可以旅行，可以认识许多小伙伴。

 难怪它这么说，出示最后一个自然段，学生齐读。

三、再读课文

1.说了半天，这只可爱的小虫到底是谁呢？

 请同学们再次快速地读一读课文，课文中给了很多提示，只有细心的小朋友才能找到它。

2.交流：会跳、会唱歌，生活在草丛里。

四、拓展升华

1.搜集昆虫的小资料，下节课我们来上昆虫交流会。

2.群文阅读：《有趣的发现》。

3.推荐书目《昆虫记》。

PAGE  
1

